 《建筑与市政工程机械员》
考试大纲（试用）
专业知识  （建议面授学时：50学时）
第一章 建设法律法规（权重20%）

了解：建设法规的调整对象、建设法规体系；建筑安全生产管理的有关规定；《建筑法》关于质量管理的规定；《安全生产法》关于生产经营单位安全生产保障的有关规定、安全生产监督管理的有关规定、安全事故应急救援与事故调查处理的规定。

熟悉：建设法规的概念；《建筑法》关于建设许可与建筑工程承包的有关规定；《安全生产法》关于从业人员的权利和义务的有关规定；《劳动法》 关于劳动安全卫生的有关规定；《环境保护法》关于排放污染物的有关规定；《民用建筑节能条例》关于对建设单位、设计单位、监理单位要求及违反规定处罚的有关规定；《建筑工程安全生产管理条例》关于施工单位的安全责任的有关规定。
掌握：《建筑法》关于从业资格的有关规定；《劳动合同法》关于劳动合同的有关规定；《环境保护法》关于违反污染物排放规定的法律责任；《民用建筑节能条例》关于节能建筑概念、施工单位要求及违反规定的处罚的有关规定；《建设工程质量管理条例》关于施工单位的质量责任和义务的有关规定。
第二章  建筑材料（权重20%）
了解：建筑钢材冲击韧性、硬度等性质；石灰、建筑石膏的应用；硅酸盐水泥的生产；

      混凝土的分类与品种； 建筑砂浆与墙体材料的品种； 防水涂料主要品种； 建筑装饰涂料； 材料的吸声性能； 建筑节能材料的应用。
熟悉：常用建筑钢材的分类 ； 石灰、建筑石膏的技术标准； 硅酸盐水泥熟料的矿物组成及其作用；水泥的验收与保管； 外加剂与掺合料； 砌墙砖、砌块； 建筑密封材料主要品种、特性； 建筑装饰材料的质量要求；绝热、防腐及吸（隔）声材料的特性。
掌握：常用建筑钢材的力学工艺性能及常用建筑钢材的品种； 石灰、建筑石膏的生产和品种、主要技术性质；通用硅酸盐水泥的品种，定义，技术要求，应用特性；混凝土的质量要求和应用；砌筑砂浆的技术性质；防水卷材主要品种、特性；建筑装饰材料的主要品种与技术性能；绝热、防腐及吸（隔）声材料的品种。 

第三章   建筑识图与构造（权重 30%）
了解：图幅、标题栏与会签栏、字体等制图的基本知识；剖面图和断面图的基本概念；房屋建筑工程图的分类；施工图首页的内容；建筑总平面图的形成和用途；基础的类型和构造。

熟悉：图线、比例、标高符号、材料图例；剖面图和断面图的区别、画剖面图的注意事项；建筑总平面图常用图例符号；建筑平面图、建筑立面图、建筑剖面图、建筑详图的形成和作用；地下室的构造；地坪与楼地面的构造；钢筋混凝土楼梯构造；平屋顶防水；屋顶的保温与隔热；变形缝种类及构造。
掌握：尺寸标注、索引符号与详图符号、定位轴线及其它常用符号；剖面图的表达方式、剖面图和断面图的种类及画法；建筑平面图、建筑立面图、建筑剖面图、建筑详图的内容及图示方法；建筑结构施工图的主要内容及识读；墙体的类型及要求；墙体的基本构造和装修构造；钢筋混凝土楼板；楼梯组成及类型。
第四章   建筑结构基础知识（权重 5%） 

了解：预应力混凝土的基本概念； 钢结构的基本结构形式；重力式挡土墙的组成与构造。 
熟悉：建筑结构荷载和结构类型；建筑结构的可靠性要求；震级及地震烈度和抗震设防；建筑地基基本知识； 结构的受力特点和构造要求；砌体结构抗震构造措施；钢筋混凝土梁板柱墙的构造要求；多层钢筋混凝土框架结构的抗震构造措施。
第五章   建筑施工工艺与项目管理（权重 20%）
了解：施工项目管理的概念；施工项目管理的组织形式；施工项目现场安全控制、施工项目成本的构成和控制措施；施工合同的订立及履行、施工合同的变更、终止和争议解决；施工索赔概念； 工程管理信息系统的功能、工程管理信息化。

熟悉：脚手架常见类型和应用；模板工程基本施工方法；钢结构安装工艺流程；建设工程合同的概念和种类、施工合同的特点；建设项目的基本建设程序；施工项目基本施工程序；施工项目质量控制、施工项目进度控制、施工项目现场管理内容；施工项目对环境影响的主要因素和基本环保措施；施工项目竣工验收的条件和标准、工程项目竣工资料。
掌握：砖砌体砌筑工艺；钢筋工程基本施工方法；钢结构的加工和连接方法；施工项目竣工验收的管理程序和准备。
第六章  计算机基础（权重 5%）
了解： 计算机基础知识及Word 、Excel 、PowerPoint三种常用办公软件的应用。
专业技能（建议面授学时：50学时）
第一章  金属及润滑材料（权重5%）
了解：金属材料的类型，钢的热处理工艺，润滑油的组成和性能指标。
熟悉：金属材料的力学性能，金属材料的焊接及技术要求，润滑油的物化性能指标。
掌握：机械设备常用的润滑油脂的牌号、性能，润滑油脂的选用。

第二章  机械图识读（权重5%）
了解：机械图的一般规定，机械零件的表达方法，标准件与常用件的绘制。
熟悉：零件图的视图特点及工艺结构表示，零件图的技术要求，
装配图的表达方法，装配图的尺寸标注、配合与公差。
掌握 ：典型零件图的识读，装配图的识读。
第三章  机械传动机构与机械零部件（权重10%）
了解：机械的组成，常用机械的传动原理，轴的作用及分类。 
熟悉：带传动、齿轮传动、蜗杆传动、链传动的特点及应用，联接的种类，轴承的构造、类型及代号，联轴器、离合器、制动器的作用及种类。
掌握：各种类型的螺纹联接、键连接的应用，块式制动器和带式制动器的组成及工作原理。
第四章  液压传动（权重5%）
了解： 液压传动的特点及组成。
熟悉：常用液压动力元件的作用、工作原理及优缺点，常用液压执行元件的作用、工作原理，常用液压控制元件的作用、工作原理及图形符号。

掌握：二级调压回路、减压回路、三位换向阀中位卸荷回路、两位两通阀卸荷回路、溢流阀卸荷回路、三种节流调速回路、容积调速回路、用换向阀的换向回路、换向阀锁紧回路、液控单向阀锁紧回路、用行程阀的顺序动作回路的工作原理。
第五章  电气基础知识（权重5%）
了解：电路的三种状态及其特征，常用低压电器的种类和作用，用电保护基本概念。
熟悉：三相异步鼠笼式电动机基本接线形式和正反转接线形式，保护接地和保护接零的概念。
掌握： 漏电保护器的正确使用要求，行程开关的安装使用要求。
第六章  常用建筑施工机械的工作原理及技术性能（权重20%）
了解：常用建筑施工机械设备的分类、型号，常用装修机具、木工机具的种类和作用。
熟悉：土方机械的类型、技术性能及应用，桩工机械的类型及应用，混凝土机械的种类、选择及使用要求，钢筋及预应力机械的类型、作用，起重机械种类、工作原理及特点，垂直运输机械的种类及特点。

掌握：提高挖掘机、铲运机、推土机生产率的措施或作业方法，防止混凝土泵送作业故障的措施。
第七章  机械设备管理相关规定和标准（权重10%）
了解：住建部颁发的建筑施工机械安全监督管理主要规章的名称，《建筑起重机械安全监督管理规定》、《建筑起重机械备案登记办法》、《建筑施工特种作业人员管理规定》的主要内容，建筑施工机械强制性标准的管理规定。

熟悉：塔式起重机的安装、使用和拆卸的基本规定，施工升降机的安装、使用和拆卸的基本规定，资源节约的相关规定，环境保护的相关规定。
掌握：塔式起重机的安装、使用和拆卸的安全技术规程要求，施工升降机的安装、使用和拆卸的安全技术规程要求，物料提升机安全技术规范要求，《建筑机械使用安全技术规程》中的一般规定、建筑起重机械、土石方机械、混凝土机械部分强制性条文，《施工现场机械设备检查技术规程》中的强制性条文。
第八章  施工机械设备安全运行和维修保养（权重25%）
了解：安全防护装置的概念及种类，采取安全措施应遵照的原则，塔式起重机、施工升降机、物料提升机、履带式起重机安全装置的种类，施工机械的损坏规律，重点机械设备的管理。
熟悉:  “三定”制度、交接班制、机械管理使用监督检查制的主要内容及形式，塔式起重机限位器的的组成、工作原理及技术条件，小车断绳保护装置的工作原理，小车防坠落装置的结构原理，障碍指示灯、风速仪的设置条件，机械设备维护保养的一般规定，施工机械设备危险源的识别，机械设备事故的预防和控制，机械设备事故的应急措施。
掌握: 起重力矩限制器和起重量限制器的结构、安装位置、工作原理及技术条件，施工升降机防坠安全器、断绳保护装置的工作原理，卷扬机、施工升降机、塔式起重机的保养规程，建筑起重机械常见事故，机械设备事故的处理。
第九章  施工机械设备的购置和租赁（权重10%）
了解：机械设备选配的依据，设备选型原则，设备租赁的分类。
熟悉：设备选型考虑的主要因素，设备租赁合同的内容及合同形式，购置、租赁机械设备的开箱验收，机械设备的技术试验。
掌握：机械设备配置的技术经济分析，机械设备租赁与购置的经济性比较。
第十章  施工机械设备的资料管理（权重5%）
了解：施工机械设备资料的组成，施工机械设备信息化管理的主要内容。
熟悉：机械设备技术档案的内容，施工机械现场资料的种类，施工升降机和塔式起重机安全检查的项目。
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